

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . pesetas 1.25
Fuera, trimestre.. . 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . 8

PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

AÑO V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.136

Martes 30 de Agosto de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su Gabinet Odontológico á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse á esta Redacción.

EL CORSE FRANCÉS

FÁBRICA DE CORSES

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

— D E —

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

REUNIÓN REPUBLICANA

El sábado por la noche como estaba anunciado, se reunieron nuestros correligionarios adheridos á la Fusión Republicana, previa convocatoria de la Junta Municipal, en el «Centro Republicano Democrático Autonomista.»

Era objeto de la reunión: determinar la actitud que debía adoptarse con motivo de las próximas elecciones de Diputados Provinciales.

Expuesto el objeto de la reunión por la Junta convocante, hicieron uso de la palabra algunos queridos correligionarios nuestros, abogando todos con calor con razones de peso, por el más absoluto retraimiento.

Ni una sola voz se levantó para defender la conveniencia de tomar parte en la lucha electoral próxima, acordándose por unanimidad que los republicanos de Reus adheridos á la Fusión se colocan en el más absoluto retraimiento con ocasión de las próximas elecciones.

Nos place este acuerdo de nuestros correligionarios.

Celebráramos que este acuerdo fuese general, por lo que á nuestro distrito respecta, dando así un ejemplo de viril protesta y de buen sentido.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

DE HIGIENE PÚBLICA (1)

(De colaboración)

Grande y justificada alarma ha sembrado en los ánimos de este vecindario el haberse sabido que analizadas las aguas que procedentes de Maspujols vienen á esta ciudad para el consumo particular y público por el célebre doctor Ferrán, ha resultado contener el germen animal de la fiebre tifoidea de la que se han dado en nuestra ciudad algunos casos.

Las autoridades locales cumpliendo con su deber, han adoptado medidas encaminadas á evitar el mal retirando del consumo el agua inficionada, limpiando y desinfectando las cañerías que la conducían á las fuentes públicas y á los domicilios particulares, y adoptando, en fin, una infinidad más de precauciones higiénicas que solo aplausos merecen, como cuanto se hace con el fin de velar por la salud pública.

No se ha hecho sin embargo, todo cuanto debía y convenía hacer para lograr el aludido objeto, sin duda porque en ello no se ha atinado; en vista de lo cual voy á tomarme la libertad de hacer públicas desde las columnas de LA AUTONOMÍA algunas consideraciones que por quien corresponde hay que esperar serán atendidas, ya que el asunto á que se refieren puede constituir causa primordial de la alteración de la salud pública.

Ni el público ni las autoridades ignoran que la generalidad de las casas de nuestra ciudad carecen de desagüe para las aguas

sucias por lo incompleto de la red de cloacas ó por que no se ha obligado á los propietarios á hacer las obras necesarias para darles la conveniente salida. Esto es causa de que apenas haya casa que no tenga su correspondiente depósito para las inmundicias no está muy distante el pozo de aguas más ó menos potables, que se utilizan en razon de la escasez que en nuestra ciudad por incuria de todos los Municipios, tenemos de dicho elemento.

¿Quién ignora que son muchos los panaderos que de dichas aguas de pozo se sirven para su industria, ó sea para la elaboración del pan que todos comemos? Ahora bien: ¿querrá sostenerse que las aguas de dichos pozos no reciben filtraciones de los llamados «pous sechs»?

No cabe suponerlo en razon y buena lógica, y en todo caso demostraría quien está en lo cierto un análisis microbiológico de las aguas concienzudamente hecho.

Y no se arguya que á la temperatura necesaria para cocer el pan los gérmenes de contagio quedan destruidos, pues son muchos los científicos que no opinan este extremo demostrativo.

¡Cálculése en la hipótesis más que probable de que las filtraciones de los «pous sechs» vayan á los pozos cuyas aguas se utilizan para las necesidades de la vida, que amenaza más general y constante de la salud pública constituye ello, y calcúlese cuánto urge atacar el mal en su fuente ú origen!

Las autoridades, la Junta de Sanidad si quieren una y otra cumplir con su deber de velar por la salud de nuestros conciudadanos, deben estudiar con empeño el asunto poniendo mano en él con energía y resolución.

Analícese las aguas de los pozos que están en las condiciones aludidas y las que resultasen nocivas para la salud, prohibase que se consuman, cegando los pozos si menester fuera.

Obra de mucha utilidad que la necesidad y las conveniencias de la población reclaman, es, y esto sería lo más radical, proceder al saneamiento del subsuelo de la población mediante la construcción de cloacas, y la obligación consiguiente impuesta á los propietarios de las casas de sanear sus viviendas haciendo desaparecer los «pous sechs» que constituyen para la salud pública una seria y constante amenaza.

Con la realización de las obras indicadas no solo ganaría la higiene de la ciudad, si que tambien podría emplearse en trabajos de verdadera utilidad pública el gran número de brazos que huelgan por no hallar donde emplear su actividad.

estos días la cuestión de higiene pública está sobre el tapete y á las cuestiones que con ella se relacionan se presta atención preferente, era para mi deber de conciencia hacer las indicaciones que expuestas quedan y que solo al bien general se encaminan.

Méditenlas las autoridades, que el asunto bien vale la pena, en la seguridad de que sus iniciativas en el sentido que indico han de ser recibidas con el aplauso sincero y entusiasta de los verdaderos amantes del fomento de los intereses de nuestra querida población.

UN REUSENSE.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

A UN CATÓLICO (1)

(De colaboración)

A pesar de tantas ventajas como alcanza la religión, que de seguro no alcanzaría con el restablecimiento del principio absolutista en las esferas del poder, aun no se hallan satisfechos los clérigos, aun pretenden más por ser insaciable su avaricia y su sed de mando. Resucitar los tiempos inquisitoriales encender las hogueras de la fe es su constante aspiración, y estos hombres de corazón duro que no se conmueven de dolor ante los estrechamientos de la víctima que contemplan impasibles, cual afectos de locura moral, el chisporroteo de la carne, estos son los hombres que nos hablan en nombre de un Dios de verdad y de bondad infinitas.

No es el principal causante de la pérdida de la religiosidad esta ó aquella doctrina filosófica, este ó aquel partido político, el principal causante es la misma religión al pretender pasar á sangre y á fuego á cuantos en la fe no comulgan y á cuantos atacan los extravíos de la clerecía.

Error, profundo error creer que la es-

(1) Véase el número 1135.

cuela política democrática con el sufragio universal, con la libertad religiosa, con la libertad de la prensa, de asociación y reunión y con el jurado popular es adverso al catolicismo; la escuela democrática no pretende destruir más que el error en que vive el poder al subordinarse á un ideal social preconcebido y la escuela democrática así en Francia, como en Inglaterra, como en España, permanece neutral en las contiendas religiosas, y si abate la influencia de la religión católica en España y la influencia de la religión protestante en Inglaterra, es porque en su deseo de igualdad, y en su deseo de dejar libre las manifestaciones de la conciencia, no ha de favorecer á una determinada creencia para perseguir á todas las restantes. Quedan agenos los poderes públicos á estas luchas religiosas, como lo quedan á las luchas literarias y científicas. Reglamentar la fe, reglamentar las creencias, es de efectos morales contraproducentes para el catolicismo.

Con un gobierno democrático más bien gana que pierde en consideración moral, la única atendible, el catolicismo. Existen hoy muchos católicos, pero su calidad no deberá ser de lo mejor, cuando diariamente y desde el púlpito se lanzan amenazas apocalípticas no ya contra los faltos de fe, que á estos ya se encargará Dios de castigarlos, sino contra aquellos mercaderes que el templo deshonran con oraciones salidas de los labios y no de lo hondo del corazón. Importa más la calidad que la cantidad, y al establecer la libertad religiosa procedemos indirectamente á la selección de los buenos y malos cristianos, contribuimos á purificar el templo de Dios de los fariseos que le pueblan.

Cuando la unidad católica era un hecho, cuando su extensión había ganado su mayor apogeo, dejaba mucho que desear en calidad, y la moralidad del mismo clero antes había perdido que ganado y la prueba de este aserto la encontramos en la petición de las Cortes de Córdoba hecha al rey: «de que se recomendara á los preladados no consintiesen y toleraran que los visitantes de los conventos y monasterios de monjas entraran en ellos á hacer visitas, sino que las hicieran por las rejas»; en las Cortes habidas en 1576 y refiriéndose á los jueces eclesiásticos decían: «que abusaban estos de la terrible arma de la excomunión fulminada en contra de muchos infelices por pequeñas deudas, y pedían que los deudos fuesen llevados ante los jueces seculares y no á los eclesiásticos»; en las de 1579 elevaban la voz los procuradores en esta forma: «que los oficiales y ministros del Santo Oficio de la Inquisición se entrometían en muchas cosas que no tocan á ellos, prendiendo á muchas personas en perjuicio y daño de su honradez y fama.»

A aquellos que inculpan ser la libertad religiosa fuente de todo vicio, para los que nos culpan de desear «que de una plumada se nos iguale oficialmente á los brutos, para que como estos podamos satisfacer los deseos y concupiscencias donde y cuando nos acomode» les recordaremos que en época de la más ardiente fe, en época en que florecía el catolicismo alcanzando su mayor apogeo, las Cortes hubieron de adoptar la siguiente ley para acabar con las inmoralidades públicas: «han venido á tal extremo el uso de andar tapadas las mujeres, que dello han resultado grandes ofensas de Dios y notable daño de la república, á causa de que en aquella forma no conoce el padre á la hija, ni el marido á su mujer, ni el hermano á la hermana y tiene la libertad y tiempo y lugar á su voluntad, y dan ocasión á que los hombres se atrevan á la hija ó mujer del más principal como á la del más vil y bajo etc.» y de esto nacía la ley prohibiendo que las mujeres anduviesen con el rostro tapado.

No sostiene la tan calumniada escuela democrática la libertad matrimonial en cuanto á los placeres genésicos se refiere; quien esta idea sostienen son los reyes de tanta religiosidad como los reyes de la casa de Austria y de Borbón manteniendo á mil concubinas, los preladados de la época

de la reconquista entregándose al incesto y los religiosos de los conventos señoriales con el *derecho de pernada*. El diputado señor Lloret decía en las Cortes de Cádiz, y esto hubieran de recordar los defensores de rancias ideas antes de motejarnos de inmorales, y refiriéndose á la Colegiata de San Juan de las Abadesas: «ellos se reservaban y obligaban á sus infantes y hombres propios, á no mudar de domicilio, ni casar su familia sin licencia del Señor; á entregar los hijos y mujeres para su servicio; á franquearles la cama en la primera noche de las bodas». La villa de Verdú paga anualmente á su señor jurisdiccional, que es el real monasterio de Poblet, setenta libras catalanas por el *derecho de pernada* y este recibo se exhibe todos los años en la cuenta de propios.

Interés han de demostrar los católicos en que estos hechos inmorales y otros que guardamos en el tintero para su exhibición si necesario fuere, no se repitan. Las leyes democráticas no persiguen más fin que dar por terminada la era de los privilegios, y á esto hubiéramos llegado y á esto llegaremos para bien de todos y para bien de la misma religión católica, á pesar de la oposición que en el camino encontramos y á pesar de las persecuciones del espíritu moderno y decidida protección al espíritu viejo.

F. LL.

Poboleda.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

DE VICTOR HUGO

—Los opresores se engendran mediante la fermentación pútrida de todo linaje de bajezas.

—La circunstancia atenuante del despotismo es el idiotismo.

—Los déspotas, idiotas en conjunto son el populacho de la púrpura; pero por cima de ellos y aparte de ellos, á la inconmensurable distancia que media de lo que irradia luz á lo que despiden miasmas pútridos, existen los déspotas génius.

—El tintero será el que destruya el poder de la espada.

—Quien dice convento dice pantano.

—El pasado tiene un rastro, la superstición; y una careta, la hipocresía; denunciemos el rastro y arranquemos la careta.

—Donde reside el pensamiento reside el poder: ya es tiempo de que los genios se coloquen delante de los héroes; de que se dé al César lo que es del César, y al libro lo que es del libro.

—La divisa del monarquismo parece ser abusar para reinar.

—Una cabeza que tenga una idea, es una cúspide á despecho de los monumentos de piedra ó ladrillo.

¿Qué edificio iguala á un pensamiento?

—Las ideas son olas poderosas que cubren inmediatamente todo lo que deben destruir y sepultar en cumplimiento de su misión, y pronto caván terribles profundidades.

—El crimen del maestro de escuela consiste en tener un libro abierto; esto basta; la sacristía le condena.

—No se detiene á una nación aunque esté herida de muerte: camina siempre.

De todo el mundo

SEVILLANAS

Estaba yo en el teatro de Apolo, durante la representación de una de esas obras que ahora se estilan, en las que tomando el autor por pretexto cualquier cosa y cualquier individuo, hace desfilar por delante de ellos tipos inaguantables, de puro manoseados, y cuerpos de coros que resultan por el uniforme semi-desnudez con que se presentan al pública de algunos años á esta parte, tan manoseados como los tipos.

Tal era la obra que aquella noche se representaba en Apolo. Oíala el público con agrado, gracias á la música alegre y retozona que le servía de salva vidas, y oíala yo

también distraído en la contemplación de una muchacha que, ó mucho me engaño, ó vive destinada á ejercer de protagonista en un tomo cualquiera de los que publique la biblioteca *Demi Monde*.

En tal momento preludió la orquesta las notas acariciadoras y vibrantes de una música popular, los acordes nerviosos de un baile andaluz, y juntamente con el sonido de aquellas notas aparecieron en el escenario dos esbeltas figuras de mujer, ataviadas á la andaluza, vistiendo la una pantalón ceñido que descansaba, formando caprichosas arrugas, sobre dos pies, calzados primorosamente, chaquetilla de terciopelo granate y faja de seda arrollada á un cuerpo flexible y quebradizo. Un *calanè* recogido y coquetón cubría la cabeza de esta mujer trajeada de hombre, y por debajo del *calanè* se destacaban unos ojos negros llenos de malicia, una naricilla remangada y burlona, unos labios entreabiertos con picaresca sensualidad y una mata de pelo rubio sobre la cual brillaban, descomponiéndose en múltiples matices, los rayos de luz que despedían las lámparas eléctricas.

La compañera de esta mujer, más baja que ella, morena, con el pelo de color de azabache, caído en rizos por la frente para servir de marco á unos ojos oscuros, grandes y apasionados, iba vestida con arreglo á su sexo y en traje acomodado á los gustos y tradiciones que conserva, en punto á indumentaria, el pueblo bajo de nuestra hermosa Andalucía. Un mantón de colores que se descolgaba graciosamente de sus hombros, extendiase, retorciéndose por la cintura, á lo largo del cuerpo, más que para cubrirlo, con la intención hipócrita de señalar, velándolos, el airoso contorno del cuerpo, la elegante flexibilidad del talle y la robusta curva de las caderas. El fleco del mantón se esparcía como un haz de ramas blancas que se deshace, por encima de una falda á listas, ni tan corta que dejara en descubierto la pierna, ni tan larga que impiidese ver los pies diminutos de la *bailaora*.

Diliciosa pareja, que me hizo recordar las fiestas que se improvisan en el campo andaluz durante las noches de estío, cuando la luna, prestando melancólicas tintas al cielo estrellado azul, se quiebra y desparra-medrosamente por los oscuros pámpanos del viñedo y por los troncos morenos de los olivos; y los acordes de una guitarra suspira y ríe á un mismo tiempo, llenan el espacio de notas dulces y soñadoras, al compás de las cuales cantan y bailan mujeres hermosas, en cuyos labios pa pitan mil deseos, que se transparentan en las pupilas de sus ojos, donde fulgarán relámpagos de ternura y llamaradas de pasión.

Encantadoras noches que yo ví reproducidas en el escenario del teatro de Apolo con la presencia de aquellas dos jóvenes, que, siguiendo las cadencias extrañas de la música ejecutada por la orquesta, balanceaban sus cuerpos, tan pronto doblándose sobre la cintura para destacar las bellezas del busto, como replegándose un instante para avanzar luego la una hacia la otra con la cabeza echada hacia atrás, entornados los ojos, abiertos los brazos, palpitante el seno y estremecidas las caderas por un movimiento intermitente, lleno de sensualidad y de abandono.

En aquellos ademanes, en aquellos saltos, en aquel baile desordenado y extram-bótico, en aquella música extraña, cuyo ritmo se burla de las reglas y se desarrolla á capricho, podría haber para esos temperamentos gastados que necesitan de un acicate que los espolee, un motivo de excitación: para mí había algo más. Aquel baile era el compendio de una raza meridional, ardiente, voluptuosa, donde viven todas las pasiones, caldeadas por un fuego, y duermen todas las energías, ocultándose perezosamente bajo la sombra que proyectan los árboles del cortijo, y entre los quejidos que se escapan á las cuerdas de la guitarra.

De esa raza, soñolienta y hábil como otra alguna para la diversión y para el placer, han salido raudales de armonía, hoy encerrados en libros y poemas, tonos de color que viven la vida eterna del arte en lienzos y en museos; guerreros célebres y

bandidos tan célebres como los guerreros, que por algo brillan en los ojos de estas mujeres que cantan y bailan, que aman hasta el frenesí y odian hasta el crimen, todas las pasiones, todas las energías y todos los heroísmos.

—¡Bah! dirá alguno; ¡y tales pensamientos se le ocurrían á usted en Apolo á presencia de dos *bailaoras*!

—Sí, señor, respondo yo; porque la presencia de aquellas mujeres, despertando mi espíritu, le hizo emprender una expedición deliciosa.

Ventaja que tenemos algunos pobres sobre ciertos ricos, los cuales, á pesar de todo su dinero, no pueden adquirir billetes para este género de viajes.

JOAQUIN DIERNIA.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

LA DERROTA

(De colaboración)

¡Mirad! Con sus pálidos reflejos, doquier que esté se vá por esconder, y, al desplegar sus alas, huye lejos, do no la puedan ver,

Allá, en otra región, oscura esfera, con aires de dolor y de humildad, en donde al contemplarla desespera la pobre Humanidad.

Y desde aquel abismo sus fulgores muriendo al d speidir su tenue luz, permiten á una noche de dolores que extienda su capuz,

Con sus miradas tristes de tal suerte apena nuestro pobre corazón, que á veces el deseo de la muerte nos mata la ilusión.

¡Derrota! ¿Qué más negro? ¿Qué más duro? Ayuda á ser el hombre un infeliz, y para mayor pena y más apuro le encauza en el desliz.

¡Ay! pobre del humano en cuya frente un beso la Derrota va á sellar; dichoso quien así que lo presente se puede aun librar.

Que apenas del ciprés fuerte murmullo se queda el vendabal en su poder, dormir de la Derrota al ronco arrullo ¡que triste debe ser!

Es de la muerte el hábito que intenta llevarse la esperanza y el vigor, es el invierno rudo que ahuyenta la dicha y el amor.

La corona de espinas que en sus sienes el misero mortal debe ceñir, el áspero infortunio para quienes la dicha deben adquirir.

Jamás en ella piensa la criatura. ¡Derrota! ¿Porqué, cómo ha de pensar? ¡Si es fuente de tristeza y de amargura, de pena y malestar!

JOSÉ ANGUERA Y BASSERDAS.

Crónica

* * A la Alcaldía.—«Me consta de una manera positiva, nos escribe bajo su firma un suscriptor, que contra lo que la bigiene manda y el Municipio acerca del particular tiene acordado, continúa lavándose la ropa de enfermos de fiebre tifoidea en los lavaderos públicos.

La Alcaldía debe hacer entender que obran mal esos vecinos poco escrupulosos y los dueños de lavaderos, los que, atentan unos y otros, á la salud pública, las consecuencias de cuyo atentado podemos pagar todos indistintamente.»

Esperamos que queja tan fundada será atendida.

* * Gracias.—Se las damos á nuestro querido colega «La Justicia» de Calatayud por haber contribuido á la propaganda de la buena doctrina reproduciendo el artículo de nuestro estimado colaborador F. Ll. titulado «Parente esterilidad.»

* * Recordatorio.—Más de una vez nos hemos quejado de que los carros de la em-presa encargada de recoger la basura, vayan al descubierto ocasionando al vecindario las consiguientes molestias.

La Alcaldía puede, si quiere, poner re-

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las **cataratas** se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las **granulaciones** se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez a doce y de tres a cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia.

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a la Cenia.

medio al mal obligando a la Empresa a cumplir las condiciones de la concesión, entre las cuales figura la de que los carros deben ir cubiertos con su tapa correspondiente.

Veremos si se hará.

Agradecemos a nuestro estimado colega «La Unión Republicana» de Palma de Mallorca la reproducción de una de nuestras «Eléctricas», y lo agradecemos tanto más, cuanto que el periódico republicano indica la procedencia del trabajo, cosa a que otros colegas menos escrupulosos no nos tienen acostumbrados, pues los hay que sin malicia suprimen hasta la firma del autor del trabajo copiado, y otros que les cambian el título, quedándose luego tan tranquilos y satisfechos.

«Alquitrán Parera»

Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

Un desgraciado.—Tal calificativo puede darse al joven José Rius Anguera, que el sábado último fué, más que agredido, atropellado en la Rambla de Miró.

Es el joven Rius, hijo de una pobre y honrada familia habitante en el barrio de la Isla.

Sin poder decir en absoluto que esté privado de alguna de sus facultades, púesele sin temor de equivocarse decir que su inteligencia está en infancia perpétua.

Con motivo de un expediente de exención del servicio militar, fué enviado a Tarragona, en cuyo hospital ha pasado un verdadero martirio.

Todo el mundo le pegaba y escarnecía. El tiempo que en observación estuvo y los padecimientos materiales que hubo de sufrir, hacían esperar que, quedando demostrado que estaba falto de la lucidez intelectual normal, sería declarado inútil para el servicio de las armas.

No sucedió así; sino que al contrario, fué José Rius declarado soldado útil para el servicio militar, de la misma manera que en estos últimos tiempos hemos visto hasta jorobados con el uniforme de soldado.

De regreso el Rius de Tarragona, ha continuado siendo, como antes, la cabeza de terreo de los chiquillos mal educados del barrio en que vive, hasta que el sábado pasado, no contento sin duda un tal José Roig Guinovart, con burlarse del infeliz, le asestó tan terrible garrotazo que cayendo sin sentido y dando de cabeza en el bordillo de la acera se partió la cabeza.

De desear fuera que ya que el repetido José Rius está en el Hospital se interesase alguien para la revisión de su expediente pues da pena pensar en los sufrimientos que le esperan si alguien no se interesa por él y por que la justicia impere.

Visita.—Ayer recibimos la grata de nuestro estimado amigo y correligionario Luis Masó, de Barcelona, quien ha venido a esta a pasar unos días en el «Más» de su hermano don Sebastián.

Desearíamos le sea grata la estancia entre nosotros.

Leemos en nuestro estimado colega «El Francolí»

«Los afiliados a la Fusión Republicana de esta provincia, traían de presentar candidatos en las próximas elecciones provinciales en los distritos de Reus y Tortosa.»

Nos parece que en cuanto al distrito de

Reus se refiere, está mal enterado «El Francolí.»

El calor arreció ayer nuevamente, después de habernos favorecido el tiempo el domingo con una noche en extremo ventosa.

Ayer tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo y correligionario Miguel Folch, Concejal del Ayuntamiento de Montblío que hace poco, como ya digimos, salió del Castillo de Pilatos de Tarragona en el que cumplió la condena de prisión que le fué impuesta por los tribunales de justicia en estos desdichados tiempos que corremos, por no quererse allanar a las vilezas y chanchullos del caciquismo imperante.

El amigo Folch ha salido del Castillo de Pilatos con más fe si cabe en la necesidad de que imperen nuestros ideales para acabar con la podredumbre que nos envuelve.

«Réplica».—Nuestro estimado colega «El Eco de la Fusión» de Tortosa reproduce el artículo que con el título que encabeza estas líneas publicamos hace ya algunos días contestando a uno del señor Pi y Margall que publicó «El Nuevo Régimen».

Le damos las gracias por haber contribuido a la difusión de los argumentos contenidos en nuestro trabajo.

Ha comenzado la vendimia en el término municipal de Tarragona, presentándose la cosecha bastante regular.

Otra visita.—También ayer recibimos la no menos grata de nuestro querido amigo y colaborador asiduo, el distinguido poeta José Anguera Bassedas, quien pasó el día entre nosotros, dirigiéndose hoy a Barcelona a continuar sus estudios de Derecho.

Un peligro.—Comunica el telegrafo: «La Voz de Galicia» inserta la opinión de un médico de mucho renombre en la Coruña, asegurando que será muy difícil, sino imposible atajar la propagación de la fiebre amarilla en la Península.

Las medidas adoptadas por las autoridades permiten creer que este pesimismo no será confirmado.

Ha salido de Villanueva y Geltrú para Quinto y Madrid, el vate catalán don Víctor Balaguer.

Fumadores! Adoptad LA PANDERETA

bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

Cuadro al óleo.—L'ama con justicia la atención de cuantos transitan por la calle de Monterols, un bonito cuadro al óleo representando el histórico castillo de Pradip, expuesto en los escaparates de la tienda de tegidos de don Marcos Masó.

El joven Eugenio Fornells, autor de este cuadro, ha demostrado con esta nueva obra que aprovecha el tiempo, pues son notables los adelantos que en el difícil arte de Apeles hace, por lo que le felicitamos de todas veras.

¿Qué será?—Telegrafían: «Madrid, 22, a las 7:10 noche.—Por cuestiones de orden público se han practicado en Madrid registros domiciliarios, llevándose a efecto en casa del señor Morayta y de otros correligionarios de este señor.

Añádese que el señor Morayta no fué hallado en su domicilio. El rumor referente a haber sido detenido en otro lugar no ha sido confirmado.

Hácese comentarios sobre estos hechos.

Se nos ha acercado un sujeto llamado don Ricardo Miquel, suplicándonos hagamos constar que no es él la persona del mismo nombre que en un suelto de Crónica de anteayer decíamos que había sido sorprendido por la guardia civil el día anterior cazando perdices con reclamo.

Nos dice dicho sujeto que mal pudo ser él el cazador a que la noticia se refiere, ya que todo el día lo pasó trabajando en el taller de pipería del señor don Juan Elías, extremo que puede acreditar.

Soldados repatriados.—Telegrafían de la Coruña que ha llegado a aquel puerto el trasatlántico «Montserrat», que conduce 580 individuos de tropa y 18 jefes y oficiales.

También vienen el general Cevallos, el coronel Acell y el comandante conde de Campo.

Durante el viaje han fallecido cinco soldados.

Los yankees en Santiago.—Dicen de aquella ciudad que los norteamericanos han dispuesto que se suspenda en las escuelas la instrucción religiosa, obligando en cambio a que se estudie el inglés.

Ha reaparecido en Santander el periódico «La Voz del Pueblo» que sufrió en su publicación alguna interrupción a consecuencia de manejos de la gente negra.

¡Buena gentuza está!

FUMAD EL PAPEL «Alquitrán Parera»

De venta en todos los estancos.

Buen propósito.—Segun dice «El Eco de Santiago» de Compostela, algunos propietarios de aquella ciudad gallega están dispuestos a ceder parcelas de sus fincas para repartirlas entre soldados hijos de aquella provincia que regresen de Cuba heridos ó enfermos.

El propósito es bueno y generoso, pero los infelices hijos del pueblo que de la guerra regresen, difícilmente estarán en disposición de hacer nada de provecho.

Campos devastados.—En las comarcas de Anglés, la Sellara y San Julián de L'or, de la Provincia de Gerona, han sido arrasados los campos por un horroroso pedrisco.

Los agricultores están consternados.

Victimas de la guerra.—Desde Mayo a Septiembre del año último, han fallecido en Cuba los siguientes soldados naturales de esta provincia:

Justo Segarra Alsina, de Sarreal; Isaac Cerezo Ayala, de Almenar; Juan Cato Plana, de Constantí; Manuel Figuerola Micola, de Reus; Vicente Filla Filla, de Canal; Jaime Font Fontana, Juan Fonch Mercader, Vendrell; José Güell Soler, de Constantí; Jaime Gil y Pedro Llumá Llumá, de R udoms.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1728.06.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 29.

La prensa de la mañana da la noticia de haber sido condenado a dos años de reclusión el director de «El Nuevo País», por haber reproducido el artículo que el señor Castelar publicó en un periódico extranjero.

A la misma pena ha sido condenado el señor Lerroux, director de «El Progreso», por igual motivo.

«El Liberal» dice que ha sido destituido el teniente coronel del regimiento de Burgos, señor Martínez, el cual ha recibido la orden de abandonar esta capital en el término de 24 horas.

Parece que los carlistas detenidos en Oviedo serán puestos en libertad bajo fianza. Entre los detenidos figura don Adolfo Valdés, que está condecorado con la cruz roja del Mérito militar.

También serán puestos en libertad los republicanos de Castellón que fueron pre-

sos durante el levantamiento de la partida de Alcalá.

Valencia, 29.

«El Mercurio Valenciano» dice que se han recibido en Alcalá de Chisvert datos de la guardia civil, diciendo que dos de los individuos de la partida levantada en aquel término han muerto a manos de la fuerza armada.

También se han recibido unos pañuelos que arrojaron los de la partida en cuestión al pasar el Ebro, como señal para despistar a sus perseguidores.

Sección comercial

J. MARSANS ROF
Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS
CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	56'03	Francia	24'60
Exterior	66'90	Amortizable	
Filipinas		Cuba 86	64'
Aduanas	86'50	Cuba 90	50'50
Nortes	24'60	Ob. 6 p ^o Francia	74'50
Exterior Paris	41'40	Ob. 3 p ^o	37'37
Giros			
Paris	64'50	Londres	41'50

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trancat), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la exerecencia, (bulto), más ó ménos blando y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cauchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER DE RELOJERÍA

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpina

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aurora», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «LA AUTONOMÍA DE REUS», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

Imp. de G. Ferran 10, plaza Constitución 7

